

# 憂被邊緣化硬食協議 歐尋求參與美俄峰會

## 類比二戰雅爾塔會議 拒「瓜分歐洲」時代重臨

香港文匯報訊 美國總統特朗普和俄羅斯總統普京將於周五(8月15日)在美國阿拉斯加舉行會談，探討實現烏克蘭長期和平的方案，但特朗普不打算讓歐洲參與。《紐約時報》指出，由於擔心被邊緣化，以及憂慮美俄在歐洲未有參與的情況下，將達成的協議強加給烏克蘭，歐洲和烏克蘭領導人上周六(8月9日)在英國與美方高官會面，尋求參與峰會的可能性，並在峰會前協調各方立場。歐洲官員將特朗普和普京會面類比為二戰時期的「雅爾塔會議」，強調當年美蘇「瓜分歐洲」的時代已一去不復返。

兩名歐洲官員披露，這場會議由英國外相拉米和美國副總統萬斯共同主持，烏克蘭及歐洲多國高級官員出席。英國、法國、德國、意大利、波蘭、芬蘭領袖和歐盟委員會主席馮德萊恩在會後發表聯合聲明，重申對烏克蘭立場的支持，堅稱停火必須優先於任何領土談判，並指烏克蘭不會將俄未實際佔領的土地交給俄方，且任何協議都必須附有包括來自美國的安全保障。

### 美俄不能越過歐達成協議

歐洲官員還堅稱，美俄不能越過烏克蘭或歐洲的立場達成任何協議，即使為現時加入北約不切實際，但不會關閉未來加入北約的大門。烏總統澤連斯基周日在社媒發文，感謝歐洲支持烏方的安全利益。

美國中東問題特使威特科夫早前訪俄並會見普京，他原定以視訊連線方式參與會議。《紐約時報》指出，歐洲關注威特科夫和普京討論的內容。俄方長期以來一直堅持要求，希望任何協議都能承認其對克里米亞及烏克蘭東部盧甘斯克、頓涅茨克、赫爾松和扎波羅熱4個地區的控制權，但有跡象表明俄可能願意降低這一要求。

歐洲對俄方的解讀為，其要求控制克里米亞和烏克蘭整個頓巴斯地區，包括盧甘斯克和頓涅茨克，目前這兩個地區尚未被俄完全控制。作為交換，俄方將同意停火，凍結其他地區目前的戰線，包括赫爾松和扎波羅熱周圍地區，俄軍目前也控制這些地區部分地方。但烏方則希望首先停火，再討論領土問題，且明確表示不打算交出俄尚未佔領的土地。

美國近期和歐洲在烏問題上分歧巨大，歐方擔心特朗

普和普京會自行達成協議，然後試圖將其強加於烏克蘭。兩名歐洲官員稱，他們正試圖向特朗普強調，烏必須參與談判。

### 二戰後英美蘇重繪世界地圖

普京和特朗普曾於今年3月進行時隔多年來的再度通話，當時《紐約時報》就將其類比為英美蘇在1945年分割歐洲的「雅爾塔會議」，當時「三巨頭」將歐洲大陸劃分為與美國結盟的西方和由蘇聯主導的東方，形成了後來冷戰時期的勢力範圍。《紐時》引述學者觀點，指當前世界的地緣政治格局類似二戰結束時的局面，大國尋求透過談判建立新的全球秩序，就像「三巨頭」在雅爾塔重新繪製世界地圖那樣。除了各方在俄烏和談中就領土展開拉鋸戰外，特朗普上台後對格陵蘭島、巴拿馬和加拿大的一系列威脅論調，亦印證其觀點的合理性。



● 二戰後的雅爾塔會議將歐洲大陸劃分為與美國結盟的西方和由蘇聯主導的東方。 網上圖片

## 白宮擬邀澤連斯基參與峰會

香港文匯報訊 據美國全國廣播公司(NBC)報道，白宮正考慮邀請烏克蘭總統澤連斯基前往阿拉斯加，參與美俄峰會，但尚未作出最後決定。美國總統特朗普先前曾對媒體表示，俄羅斯總統普京在和他會晤之前，不必先會晤澤連斯基。

NBC報道，被問及美國是否已正式邀請澤連斯基前往阿拉斯加時，一名白宮高級官員表示，特朗普仍對與俄烏領導人舉行三邊會持開放態度，目前白宮正專注籌備與普京的雙邊會晤。

烏政府尚未對此置評，目前尚不清楚澤連斯基最終是否會前往阿拉斯加參加會談。

澤連斯基上周六(8月9日)表示，目前烏克蘭與美國方面保持着幾乎全天候、多層次的接觸，但並非所有內容都適合公開。他重申烏不會對俄作出領土讓步。

法國總統馬克龍同日表示，他與澤連斯基、德國總理默茨及英國首相斯塔默進行了電話交流，他表示由於事關歐洲安全，歐洲必須參與烏危機的「解決方案」，強調烏克蘭的未來不能在烏缺席的情況下被決定。



○ 歐洲重申對烏立場的支持，堅稱停火必須優先於任何領土談判。 路透社

## 匈總理倡歐與俄召開峰會 「不能像孩子般關上門鬧情緒」

香港文匯報訊 匈牙利總理歐爾班周五(8月8日)警告稱，歐洲在烏克蘭問題上面臨被「邊緣化」的風險，並建議召開歐洲—俄羅斯峰會。他表示，若歐洲想掌握自己未來的決定權，「就不能像孩子一樣關上門鬧情緒」。

歐爾班在訪問時表示，「俄美峰會舉行是好事，因為終於可以實現和平。但歐洲人將被排除在外，我們將在管理自己大陸安全事務方面被邊緣化。」他建議應盡快與俄國召開峰會，討論俄烏停火問題，無論是在俄美會議之前還是之後。

然而歐爾班認為，法國總統馬克龍和德國總

理默茨應代表歐洲進行談判，他反對對盟機構領導人主持歐洲—俄羅斯峰會，並批評他們對俄的知識儲備不足，「在我看來，如果歐洲想掌握自己未來的決定權，就不能像一個孩子一樣坐在家裏生氣，繼續惡語中傷俄總統。」

歐洲新聞網稱，歐爾班被廣泛認為是俄總統普京在歐盟中最親密的夥伴，即使在2022年俄烏衝突後，他仍與克里姆林宮保持友好關係。同時，他一直直言不諱地批評歐盟機構領導人，長期以來與盟國在匈牙利內政、烏克蘭問題等議題上嚴重分歧。在對俄烏衝突一事上，匈牙利與大多數盟國採取截然不同的路線，拒絕向烏提供武器或允許武器通過匈牙利領土運輸，同時要求放棄對俄制裁並與俄和解。

## 英核彈基地洩廢水隱瞞多年 國防部死撐無放射性物質排放

香港文匯報訊 在英國媒體長達6年的追問下，蘇格蘭環境保護署(SEPA)近日公開文件稱，存放英國核彈頭的蘇格蘭軍事基地曾多次發生老化管道破裂事件，導致含放射性物質的廢水洩漏。英國國防部堅稱「從未在任何階段發生不安全的放射性物質排放」。

### 設施超年限 管道屢爆裂

《衛報》和調查網站「The Ferret」上周六(8月9日)報道，SEPA發布文件顯示，由於英國皇家海軍庫爾波特軍械庫在維護1,500條管道網絡時存在疏漏，導致「不必要的放射性廢物」以低含量的氫的形式，被排放至格拉斯哥附近的洛赫朗湖中，事發時庫爾波特基地一半設備已超過設計時的使用壽命。

該軍械庫號稱是英國最安全、戒備最嚴的軍事設施之一，存放着海軍4艘戰略核潛艇所配備的核彈頭。這些核彈頭被視為是英國核威懾力一部分，它們被安裝到「三叉戟」導彈上後，由核潛艇載着出海巡邏。

《衛報》稱，2010年庫爾波特的管道曾經爆裂，2019年又發生兩宗管道爆裂事件。經內部調查和SEPA檢查後，國防部在2020年3月承諾採取23項措施，防止類似事件再發生，並承認缺乏準備造成「管控失效」。然而2021年又

發生兩宗洩漏事件，其中一宗涉及另一處存有放射性物質的區域，促使SEPA在2022年再次展開檢查。該機構當時批評庫爾波特基地整改進度緩慢，多數措施延遲落實，反映出整個海軍基地在資產管理上的缺陷。

這些事件的細節最初被國防部以「國家安全」為由封存，經過《衛報》和「The Ferret」網站記者6年的努力，蘇格蘭地方政府負責資訊自由監管的官員裁定，涉及相關事件的文件威脅到的是「聲譽」而非國家安全。最終大部分文件於本月初公開。智庫英美安全資訊委員會核武專家卡倫表示，反覆發生的污染事件令人震驚，而有關部門隱瞞真相的做法極其惡劣。



● 庫爾波特軍械庫多次發生老化管道破裂事件，導致含放射性物質廢水洩漏。 網上圖片

## 泰3兵邊境被炸傷 柬否認埋設地雷

香港文匯報訊 泰國陸軍第二軍區上周六(8月9日)在社媒通報說，3名泰軍士兵當天上午在泰國與柬埔寨邊境巡邏時中地雷受傷，其中一人左腳踝以下被炸斷，還有一人手臂及背部受傷，另一人鼓膜在爆炸衝擊中受損，3人均已送往當地醫院。泰國陸軍發言人蘇瓦里就此表示，東方所為明顯違反禁止使用殺傷性地雷的《渥太華公約》。

柬埔寨外交部發言人宗松里周日否認泰國的上述指控。柬埔寨要求泰國充分尊重邊境總委員會特別會議所達成的協議，尤其是要維持當前狀況，雙方不得向對方移動或作出任何行動。

柬埔寨排雷行動和援助受害者管理局上周六晚亦駁斥泰方指控，表示針對泰軍士兵受傷事件，目前尚未進行任何官方透明調查。該機構

呼籲各方在公開聲明中保持克制，指出「毫無根據的指控」可能破壞停火協議下建立的合作精神和信任。



● 3名士兵發生意外後送院，其中一人左腳踝以下被炸斷。 網上圖片

## 親巴組織被禁倫敦爆示威 英警依據《反恐法》拘474人

香港文匯報訊 英國大批民眾上周六(8月9日)無視禁令，聚集在倫敦的國會大樓外，支持被取締的親巴勒斯坦組織「巴勒斯坦行動」，警方依據《反恐法》拘捕474名抗議人士，是近年來當地最大規模的單日拘捕行動。

活動由「捍衛我們的陪審團」組織策劃，聲稱有1,000人參與。示威者聚集國會廣場附近，高舉「我反對種族滅絕，我支持巴勒斯坦行動」等標語牌。警員其後介入將示威者帶走，其間有人選擇自行離開，有人則被抬走，示威者高呼「可恥」。部分被捕者提供身份資料後獲保釋，條件是不得再參與支持「巴勒斯坦行動」的集會，拒絕提供資料的人則被送往倫敦各拘留所。

### 國際特赦組織表憂慮

警方表示已出動大量警力應對今次集會，內政大臣庫珀強調，民眾捍衛抗議權利與支持被禁組織的性質截然不同。

「巴勒斯坦行動」因其成員使用噴漆和撬棍，破壞英國最大空軍基地布萊茲諾頓的軍用飛機，今年較早時被政府列為恐怖組織。根據禁令，加入或支持該組織的人最高可被判14年監禁，近期英國已有200多人因涉嫌支持該組織而被捕。「巴勒斯坦行動」正就禁令提出上

訴，高等法院已於7月30日批准其上訴申請。

庫珀指出，禁令是基於安全部門對該組織發動嚴重襲擊的評估，並援引聯合恐怖主義評估中心的結論，稱其準備進行恐怖活動。來自倫敦東部的牧師曼恩在示威現場被捕，他表示對警方沒有敵意，但對政府感到憤怒和失望。國際特赦組織則批評當局以《反恐法》拘捕大量示威者，令人深感憂慮。



● 英警方出動大批警力，強行抬走示威者，拒絕提供資料的人被送往拘留所。 法新社

## 拒高加索地區成特朗普房地產 伊朗揚言封鎖「美國走廊」

香港文匯報訊 阿塞拜疆和亞美尼亞領導人在美國總統特朗普斡旋下，上周五(8月8日)在白宮簽署聯合和平宣言，結束兩國30多年的衝突。在美方支持的和平協議中，包含在高加索地區規劃一條「美國走廊」，命名為「特朗普國際和平與繁榮路線」(TRIPP)，該走廊將通過亞美尼亞，將土耳其與阿塞拜疆連接起來。對此，伊朗最高領袖哈梅內伊的高級顧問維拉亞蒂上周六表示，無論俄羅斯是否協助，伊朗都將封鎖該走廊。

### 所謂和平計劃將致亞美尼亞分裂

伊朗塔斯尼姆通訊社報道，維拉亞蒂表示，高加索地區並非特朗普可以租用的房地產，形容「這條通道不會成為特朗普僱傭兵的門戶，它將成為他們的墳墓。」維拉亞蒂稱，高加索是世界上最敏感的地區之一，而美國的和平計劃是旨在破壞亞美尼亞領土完整的「政治背叛」，將導致亞美尼亞分裂。

協議包含的「美國走廊」是一條備受爭議的運輸走廊

路線，經亞美尼亞將阿塞拜疆本土與後者飛地納希切萬省連接起來。計劃將賦予美國該走廊的租賃權，預計「美國走廊」最終將包括鐵路、油氣管道及光纖線路，以實現貨物和人員的流通，白宮表示這將進一步促進能源及其他資源的出口。彭博社提到，一旦過境走廊計劃得以實施，將改變該地區的地緣政治地位及邊界。伊朗除表明反對計劃外，認為俄羅斯從戰略上也反對這條走廊。



● 阿塞拜疆和亞美尼亞領導人上週在白宮簽署聯合和平宣言。 資料圖片